Sur les traces des glaciers vosgiens du Würm

A. Un cirque glaciaire 

Arrêt 1 : Observation d’un cirque glaciaire
1. Relève les indices visibles définissant un cirque glaciaire

Le cirque glaciaire observé présente les caractéristiques suivantes : 

· les parois supérieures à pentes raides dues à l’érosion par le gel-dégel
· le fond du cirque présente une pente bien inférieure à celle des parois supérieures due à l’érosion par le glacier
· des roches moutonnées (peu visibles)
· en coupe transversale, la section présente une forme en U avec une hauteur des flancs nettement inférieure à la largeur de l'auge.
B. La vallée Glaciaire

Arrêt 2 : Observation depuis le Massif du Thalhorn  
2. Réalise un schéma annoté de vallée en auge. 

L’élève qui a réalisé le schéma suivant y a placé le panorama et la coupe en indiquant : îlots du Schlossberg (1), Baerenberg (2), Maerelberg (3)
Elle a oublié d’annoter sa coupe en plaçant les légendes: pentes raides et fond plat

Reste aussi à placer le barrage, les villages et à localiser le point d’observation
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Schéma de Laura Hert
3. Indique un témoin qui atteste d’une érosion par un glacier. 
· Stries sur rocher 

· Blocs erratiques
Arrêt 3 : Le granite du Schlossberg

4. Indique la roche présente à cet endroit. Quelles sont ses principales caractéristiques ? 
Granite, roche magmatique plutonique grenue. Roche « dure ».
5. Quelles peuvent être les incidences de la présence d’une telle roche sur le paysage ?
Roche très difficile à éroder d’où la présence d’îlots comme le Schlossberg.

Arrêt 4 : Observation des gorges sous-glaciaires

6. Réalise un schéma annoté du paysage. Indique les deux gorges sous-glaciaires.

7. Matérialise par un trait de couleur la limite de l’ancien fond du glacier. (Ici en pointillé, la surface du glacier n’est pas à représenter)
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8. Comment un tel paysage a-t-il pu se former ?

· Climat plus froid

· Formation d’un glacier

· Avancée du glacier qui érode les roches sous-jacentes (et entraîne des fragments de roches striant les roches en place)

· Eau de pluie + neige + gel /dégel => érosion :

· surtout des zones les – résistantes (roches plus tendres comme les schistes ??? et/ou roches faillées comme les granites…)

· moins au niveau des roches dures non fragilisées comme le granite

· le verrou bloque partiellement le glacier donc surcreusement des roches plus « sensibles » à l’érosion

· le recul du glacier lors du réchauffement laisse des moraines frontales => formation d’un lac

· retenue d’eau augmentée par l’édification d’un barrage par l’homme

C. La tourbière

Arrêt 5 : Tourbière de Lispach

9. En quelques lignes, indique comment se forme une tourbière ?
Surcreusement qui, à la fonte des glaces, laisse place à un lac que des plantes vont coloniser au niveau des berges. Puis décomposition lente de ces plantes aquatiques dans un sol saturé en eau, acide, froid et sans air => tourbe

10. Indique quelques noms de végétaux caractéristiques des tourbières.

Sphaignes, Drosera, Canneberge et Andromède…
11. Quels indices intéressants pour la reconstitution des climats anciens peut-on tirer de l’étude des tourbières ?

Tourbières = pièges à pollens dans lesquelles on peut faire des carottages. Après extraction et reconnaissance des pollens des différents niveaux du carottage, et connaissant les préférences climatiques des plantes, on peut reconstituer les climats du passé (Ici : Accumulation lente de 5 à 10 cm / siècle => 12m qui correspondent à 12000 ans)

Conclusion : Annote le schéma ci-dessous.
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